

POKROK ZÁPADU

Založen 1871.—Ročník X

OMAHA, NEBR., V ÚTERÝ DNE 6. ÚNORA 1900.

Dvojtýdenník: Ročník VIII. číslo 42.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

Z Washingtonu.

† Výbor senátů, vyšetřující úplatnost senátora Clarka, vyslyšel některé ze svědků Clarkových. Ti zase svědčili, jak jim byly peníze nabízeny od strany druhé, aby proti Clarkovi svědčili. Podobných svědků má být ještě vyslechnuto celá řada, než dojde na rozhodnutí výboru.

† Tajemník Hay obdržel \$750 ze St. Louisu, sebraných od časopisu Westliche Post pro podporu raněných Boerů a jejich rodin. Peníze ty zaslal konsulovi americkému s podotknutím, by je odevzdal k rozdělení prezidentu Krugerovi.

† Konsul Spojených Států z Nogales v Mexiku oznámil tajemníku zahraničních záležitostí, že není pravdivá zpráva o zastavení 6 amerických občanů od vojska mexického.

† V kruzích úředních se praví, že se vláda naše s anglickou dohodla o smlouvě Clayton-Bulverské, týkající se stavby průplavu nicaraguanského. Vláda anglická se prý vzdává kontroly nad průplavem tím a ponechá ji úplně Spoj. Státům. Smlouva ta bude prý v brzkou předložena senátu a bude-li tu přijata, bude tím odstraněna poslední překážka, stavbě průplavu toho v cestu se stavící.

† Výbor pro záležitosti ostrovů se rozhodl odporučiti kongresu přijetí zprocentního cla na zboží dovážené mezi Portorikem a Spojenými Státy. Přijaty pak byly od výboru zvláštní dvě zprávy se různými v náhledech ohledně ostrovů. Zpráva většiny výboru toho, sestávající z republikánů, podala mínění, že se ústava na nové državy nevztahuje a tudíž že tyto mohou mít zvláštní správu, od naší se různící. Demokratická menšina výboru toho však tvrdí, že vláda Spojených Států musí být ve všech částech země stejná a nové ostrovy že nemohou mít vládu jinou, než jakou předpisuje ústava.

† Tajemník berní rozhodl, aby clo z cukru z Rakousko-Uherska sem přiváženo, bylo sníženo, poněvadž vláda rakouská snížila odměnu na cukr vyvážený. Bude se tedy přístě vybíráti z rakouského cukru clo následující: Z 88 až 93 procentního 1 zl. 15 kr. ze 100 kilogramů, z 93 do 99.5 zl. 1.23 a z méně než 99.5 proc. polarisovaného 1.07.

† Odbor zahraničnímu bylo oznámeno, že vláda německá chce zaříditi konsulařní službu v cizozemsku dle způsobu Spoj. Států. Obchodníci němečtí na to vládu upozornili a žádali o podobné zařazení, které má prý pro zahraniční obchod velikou cenu.

† Vláda ruská oznámila do Washingtonu, že válečná loď, která se pro ní stává v ložnici Crampové, bude zde úplně vyzbrojena. Děla pro loď již došla a vše ostatní bude z Ruska posláno, tak aby loď k válce úplně vyzbrojena z loďnice vyšla.

Z kongresu.

V senátu zase se snažil senátor Pettigrew přivesti na debatu otázku filipínskou 2. února, byl však předsedou volán k pořádku. Žádal, aby byl od kongresu vydán a mezi lid rozšířen spis, jež o otázce filipínské vydala liga proticísařská. Pravil v její své, že veliké časopisy země totiž ve službách vládních a národ že se pravdy nedoví a proto žádá, aby spis onen byl od kongresu všude rozšířen.

Ve sněmovně zástupců vznikla 2. února také živá debata o Kubě, když předložena byl návrh, aby lodi kubské obdržely některé výsady v přístavech Spojených Států. Při té příležitosti alabamský zástupce Clayton měl řeč, v níž se přimlouval za to, aby Kubáncům již dána byla samospráva. President předložil zastupitelstvu zprávu komise filipínské, která byla odkázána komisi.

V pátek večer bylo obdrženo zasedání sněmu zástupců, v němž mělo být jednání o předložení penzijní. Páni zástupci však byli rozdělení v restauraci kapitolu,

čehož pokračoval pte Talbert z jižní Karoliny přerušil jednání, žádaje, aby bylo quorum ve sněmovně. Při sčítání bylo jen 89 zástupců přítomno a Talbot stál na svém, aby se buď zasedání odročilo, nebo aby strážce dveří přivedl pány od karet nebo od pití. Několik členů bylo přivedeno do zasedací síně, tu pak stále činěny návrhy na odročení, hlasováno o nich a tak promarněn večer, aniž by se bylo co udělalo.

RONIKA UDALOSTÍ.

White promluvil.

Z Evropy přivešší zástupce transvaalské republiky, Montague White, podal první veřejné prohlášení o účelu své cesty do této země. Pravil v něm, že není úředním zástupcem republik boerských, poněvadž jsou telegrafy v rukou Angličanů a vláda transvaalská mu nemůže poslati telegraficky převěření. To však že s posláním jeho do této země nemá co činiti, on sem přijel za tím účelem, aby zde povzbudil hnutí, směřující k doctlení míru. K tomu účelu může lépe působiti co neúřední zástupce své země, než co úřední vyslanec. Nechce přitom rozdmýchovati vášně, ale vyložití národu země této přičiny nynější války a pohnouti jej k tomu, aby zakročil v zájmu míru.

Kristovy noviny.

Přehlášky o Topeka Capital, pokud bude řízen kazatelem Sheidomem, jsou ohromné. Poněvadž by se nemohlo vyhověti všem požadavkům těm v tišárně časopisu, budou rozestlány tak zvané matrice, otisky to písma, do Chicaga a do New Yorku. Tam bude ulita z matric sadba pro otisky potřebné v městech těch. Jen newyorský časopis Christian Herald objednal 10,000 výtisků Sheldona a časopis na každý den jeho vycházející. Ono vydávání Kristovy časopis započne až v březnu a bude trvati jen týden.

Statistika zločinců.

V Cheyenne, Wyo., uveřejnila rada pro veřejné ústavy statistiku zločinců, v níž se udává, že v roku 1899 bylo v tamní káznici 184 trestanců. Během několika roků se nepiňhodilo v káznici té žádné úmrtí. Z vězňů bylo 30 katolického náboženství, 118 evangelického, 6 mormonů, 1 žid, 1 kvaker a 28 se nehlásilo k žádnému náboženství. Z těchto bylo 30 mírných pijáků lihovin, 74 nestřídmych a 80 nepijáků.

Macrum v New Yorku.

V neděli 4. února přibyl do New Yorku na parníku St. Paul americký konsul Chas. T. Macrum, který byl na vlastní žádost z místa svého v Pretorii odvolán. Jeho tajuplné odstoupení z místa tak důležitého a to v době nanejvýše kritické jest posud záhadou. Při jeho příchodu do New Yorku byl ihned podroben dotazům novinářských zpravodajů, avšak nedal žádné odpovědi žádnému z nich. Odejel ihned do Washingtonu a pravil zpravodajům, že až podá svoji zprávu tajemníku zahraničních záležitostí, uveřejní teprve přičiny svého odstoupení v časopisech.

Oheň v Chicagu.

Továrna na košíky na severní Green ulici v Chicagu vyhořela v neděli 4. února. Při hasení se sbotily zdi a zasypaly 4 hasiče, uvnitř se nalézající, venku pak byli též dva lidé poraněni. Hasiči byli sice z troskek trzly vysvobozeni, ale těžce potlučeni a popáleni. Továrna shořela úplně, čímž způsobeno škody asi za \$16,000.

Přednáška Gonnoevé.

V newyorské Academy of Music přednášela v neděli 4. února pro první irská agitátorka před četným obecenstvem. Sleč. Maud Gonnoeva, zvaná irskou pannou Orleanskou, v přednášce té poukázala na nynější slabost Anglie a vykládala posluchačům, kterak nadešla pro Irsko vhodná příležitost, aby zasáhlo smrtelnou ránu úhlavní své nepřítelkyni, vládě anglické. Do schůze té došel též telegram z Baltimore, že tam obdržována v tu chvíli četná návštěvníka schůze ve prospěch Boerů. Po přednášce Gonnoevé vybráno bylo několik tisíc dolarů, ku podpře Boerů.

Politický boj v Kentucky.

Obě strany stojí neústupně na svém.

Poněvadž od demokratické většiny legislatury za guvernéra uznány Goebel jest pro nemoc k vládnutí neschopen, převzal vládu náměstek Beckham. Demokráte si dávají na tom velice záležeti, aby ve všem vyhověli předpisům zákona, chtějí takto boj rozhodnouti cestou zákonitou. I president Spojených Států, McKinley, jsa žádán o zakročení, vyslovil se, že v době zasedání legislatury spočívá všechna moc ve sboru zákonodárném a tu že on nemá práva zakročiti. Gen. Castleman z Louisville má převzít úřad vrchního adjutanta státního a bude žádati poslušnost od milice ve Frankfortu službu konající. Neuposlechne-li, povolá do zbraně jiné sbory a pak budou státi dvě státní armády pro sobě.

Kdežto republikánské členové legislatury se hotoví ku zahájení sezení v London, jsou demokratickéji odhodláni setrvati ve Frankfortu. Každodenně žádají o vpuštění do kapitolu a když jest jim vstup vojskem zamezen, sejdou se v Capitolu hotelu a tam konají své sezení. Mají většinu a tudíž se považují za zákonitý sbor zákonodárný a mimo to mají soudy na své straně. Taylor má být poháněn před soud, aby se zodpovídal z násilných činů svých, avšak on dal rozkaz vojsku, aby nikdo do kapitolu puštěn nebyl, tak že mu nemůže být dodána obslůka k soudu. Jeden stenograf legislatury, který se o to pokusil, byl zatčen.

Whittaker, který byl zatčen co domnělý útočník na Goebela, byl dopraven do vězení v Louisville. Konstabl, který jej tam vedl, tvrdí, že jej chtěl Whittaker uplatiti, aby ho nechal prchnouti. Některé okolnosti nasvědčují, že nechtěl on sám tím útočníkem, aspoň ví něco o tom a zná toho, kdo po Goebelovi stěfil.

Z této politické tenice povstano zlé následky po celém státu. Z Middleboro bylo oznámeno, že tam byl zákeřně postřelen bývalý člen legislatury a odpůrce Goebelův, Wm. Wright. Bylo po něm vyslyšeno pět ran, z nichž dvě jej zasáhly. Výstřely pocházely z malokaliberní ručnice, asi podobné, jakou byl též Goebel střelen.

V sobotu 3. února večer po 6. hodině zemřel Wm. Goebel ná sledkem střelné rány, od neznámého dosud útočníka naň vypálené. Veškeré úsilí lékařů, zachovati jej na živu, osvědčilo se marným a on skončil v přítomnosti bratra a sestry, kdežto druhý bratr jeho přijel z Arizony za málo minut po jeho smrti. Brzy po úředně zjištěné smrti Goebelově byl za guvernéra státu Kentucky prohlášen náměstek demokratický Beckham. Prvním jeho činem v úřadu guvernéra bylo sesazení gen. adjutanta Colliera a jeho příručného Dixona, jimž poslán byl rozkaz toho znění do kapitolu. Dále vydal Beckham provolání k lidu, v němž ohlásil své nastoupení úřadu na místě zemřelého Goebela a vyzval milici, aby slo žila zbraně a vrátila se do svých domovů.

Demokratická většina legislatury zakročila u soudů a klidně očekává další průběh událostí. U obvodního soudu byla zadána žádost o habeas corpus pro zatčeného Walkera, který byl uvězněn, když chtěl dodati Taylorovi obslůku k soudu. Když pak šerif šel dodati rozkaz soudní Taylorovi, aby Walkera propustil, nebyl mu dovolen přístup do kapitolu, což soudce Moore prohlásil za pohrdání soudem. V případech takových bývá šerifovi nařizováno, aby si vzal ku pomoci tolik lidí, kolik jich k vykonání rozkazu scudního potřebuje; rozkázá-li to soudce Moore, pak jest boj mezi oběma stranami neodvratný. Taylor se dopustil tímto způsobem zločinu, v soudnictví americkém za velice vážný považovaného.

Abý odvrátil srážku civilní moci s vojskem, nechal Taylor propustiti zatčeného Walkera z vězení. Demokratická většina legislatury uzavřela přeložiti zasedání

z Frankfortu do Louisville, poněvadž jsou členové ohroženi ve Frankfortu vojenskou mocí. Taylor se vyjádřil, že nechá demokratické zástupce pozatýkati a dovezti do London pod stráž, aby je donutil k plnění jich povinnosti. Proto se všichni vzdělali z Frankfortu, aby se sešli 5. neb 6. února v Louisville. Jen několik jich zůstalo ve Frankfortu, kteří mají doprovázeti pohřební průvod do Covingtonu, domova Goebelova, kdež budou odhývány pohřební obřady, avšak mrtvola má být pohřbena ve Frankfortu kdysi ve čtvrtek.

Gen. Castleman byl od úřadu svého demokratického guvernéra jmenován státním adjutantem a v Louisville organizuje sbor státní milice ku ochraně legislatury. Zatím republikánské zákonodárci se sjíždějí v London ku zasedání a demokratické v Louisville a tak bude míti stát Kentucky dvě legislatury.

Dle zpráv pondělních je naděje na urovnání sporu mezi stranami cestou smírnou. Republikánský spolkový senátor, Deboe, telegrafoval Taylorovi z Washingtonu, že jeho násilné rozpuštění legislatury a vzdorování soudu jest odsuzováno od jeho přívrženců, a vládní pomoc z Washingtonu pak, že se spolehnutí nemůže. Aby ušel trestu za své nezákonné jednání, započal Taylor vyjednávat s demokratickými členy legislatury a zdá se, že vyjednávatí to se potká s dobrým výsledkem.

Obrovský požár.

V St. Louisu vypukl v neděli ráno oheň v obchodu Penny & Gentle a rozšířil se rychle na 3 čtvrtě domů mezi 3. a 6. ulicí, a mezi Franklin avenuem a Morgan ulicí. Sežehnuto bylo 6 obchodů velkých a asi 20 menších, čímž způsobeno škody na \$2,000,000. Hasiči úsilovně pracovali na obmezení požáru a vrhali se do nebezpečí, při němž jeden z nich zahynul a 9 bylo poraněno, z nichž někteří velmi těžce. Také z obecenstva požár obstupujícího bylo několik poraněno padajícími zdí. John Williams, noční hlídač v obchodu, kde oheň vypukl, byl zatčen na udání jedné ženy, bydlící naproti. Ta tvrdí, že viděla kohosi před vypuknutím požáru, kterak v obchodu Penny & Gentle škrkal sirky. Hlídač však tvrdí, že v tu dobu byl již doma.

Z PORTO RICA.

Ve Fajardu na Portoriku strhla se 24. ledna velká rvačka politická. Srana federalistů obdržela od vojenského velitelství dovolení odhývatí pouliční průvod na oslavu volebního vítězství. Republikáni žádali též o povolení, avšak nedostali je a proto shromáždili se u veliké síle, aby přivedli federalisty ramezili. Strhla se ohromná prance, v níž bylo použito i zbraní a po rozeznání rvačků byl z bojů sebrán 1 mrtvý a 6 těžce raněných. 14 předních občanů Fajarda bylo zatčeno a jsou obžalováni z vraždy.

STŘEDNÍ A JIŽNÍ AMERIKA.

Z bojiště mexického došla zpráva, že gen. Torrez, velící výpravě naproti odbojovým Indianům kme-ne Yaqui, byl v boji zabit. Bitva mezi vojskem a Indiany se strhla v horách 50 mil od města Guayama, kdež bojovalo asi 2000 Mexičanů proti 3000 Yaquisům. Vojínů bylo zabito 80, 20 poraněno a 59 se pohřešuje. Indianů zůstalo na bojišti 90 mrtvých a raněných, 31 žen a 26 dětí indických bylo zajato.

V Buenos Ayres, v Argentině, bylo 3. února 120 stupňů horka, což mělo za následek onemocnění 102 vojínů na úžeh sluxecní, z nichž 93 zemřelo.

Z FILIPIN.

Gen. Otis oznámil, že přístavy na ostrovech Samar a Leyte jsou povsálcu prosty a může se z nich konopí vyvážeti. Vojsko americké vytlačilo povstalce z měst do hor a odebralo jim mnoho zásob stěpiva i potravin. Na jednom místě bylo jim vzato 30 děl a mnoho drobných zbraní.

Nejlepší tvrdé a měkké uhlí...

Dochází nás nyní lesklé, suché a dobře prosáté tvrdé uhlí a radíme svým zákazníkům, aby se uhlím na zimu zásobili, poněvadž cena v brzkou stoupne. — Prodáváme též všeho druhu uhlí měkké, od \$8.70 do \$7.50 tunc.

COUTANT & SQUIRES,

Telefon 930. Sklad: 17 a Mason. Píárna: 1406 Farnam.

Koutský Paint, Glass & Wall Paper Co.

429 N. 24th St., (Glasgow Block) So. Omaha.

Dokonalý a úplný výběr všeho druhu barev, skla, nejuvčejších vzorků papírů na stěny, rámců na obrazy, atd.

Zboží prodává se za hotové ve velkém neb malém. Práce barvířské a natěrnéské i barvení návěstních tabulí, atd., vykonávají se dobře a spolehlivě. Pouze nejlepší dělníci se zaměstnávají.

James Koutský, řídící.

Zpráva od gen. Kobbé o zmocnění se přístavů na Luzonu, Laeyte a Samar udává, že vojsko americké na svém pochodu se setkalo v mnoha bojích s povstalci asi 5000 mužů ozbrojených čítajícími, dalších asi 5000 mužů bylo ozbrojeno dřevěnými meči a šípy. Když byli zatlačeni z města Catbaaloganu, zapálili je a ustoupili do hor. Povstalcům bylo vzato 40 starých děl a \$9,000 ve zlatě.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* Rooseveltovi drsní jezdcí se svolávají ku společnému sjezdu na 21. června do Oklahoma City.

* V Chicagu zavraždil Mikuláš Hotzler Louisa Schaefferovu za to, že si ho nechtěla vzíti, načež se sám zastřelil.

* Anglický vyslanec ve Washingtonu ujistil tajemníka zahraničních záležitostí, že onen zavadný "interview" anglického konzula v New Orleansu byl vyhaný.

* V St. Louisu vypukl oheň v katolické škole sv. Vavřince, při čemž se jedna jeptiška se školáčkou zadržela kouřem. Ostatních asi 400 dítek vyšlo ze školy bez úrazu.

* V Grand Forks, N. D., vyhořel salon a když oheň byl uhaščen, nalezeny ve spáleníšti mrtvoly majitele salonu Kellyho a bývalého mayora městského Mc Adame.

* V Chicagu Herbert Fletcher vynesl z hořícího stavení manželku a dvě děti, když však se ještě vrátil do domu pro nějaký oděv, byl kouřem udušen.

* V Tampa, Fla., vrazil osobní vlak do kar nákladních, při čemž byli tři lidé zabití a několik poraněno.

* V Sioux City, Ia., zatčen byl vážený kontraktor Goodrich na podezření, že zabil 29. pros. Johna Robsona, bývalého svého společníka, sekerou v jeho office. Na vypátrání a usvědčení vraha byla vypsána odměna \$1200 a detektiv, který Goodricha nechal zatknouti, tvrdí, že má k usvědčení jeho dostatečné důkazy.

* V Aberdeenu, S. D., se udál v plynařně výbuch, který budovu velice poškodil a dva dělníky poranil.

* V Roby, Ind., nedaleko Chicaga vyhořel stáje, v nichž chováni byli závodní koně, při čemž zahynuli tři cenní běhouni. Dva z posluhů byli popáleni a jeden od poplašeného koně těžce poraněn.

* V Indianapolis obdržována byla konvence horníků a zástupců uhelníků dolů, která po dlouhém smlouvání se dohodla na mzdě, jaká má být placena od tuncy vydobytého uhlí. Nový cenník bude platný na rok a obnáší zvýšení mzdy o 21 procent.

* Mrtvola, která byla v Sioux City, Ia., v expresní úřadovně nalezena, byla určena k lékařským účelům a byla zaslána z Baltimore. Byl prý to tulák, který byl pouliční károu zabit.

* Nedaleko Clinton, Ia., bylo přede 2 lety vrtáno při hledání petroleje a z vývrtnu vychází značné množství plynu. Tuláci si tu zařídili z kamení a starého železa pohodlnou domácnost, ucházejícího plynu pak upotřebují k vaření a ohřívání se.

* V New Yorku se poděkoval z kazatelství rev. Peters, poněvadž prý mu svědomí nedovoluje křtiti nemluvněta. Bible prý naučuje křtiti jen věřící, ne ale děti víry nemající a proto odstoupil Peters od církve reformované a dá se k baptistům, kteří křtí jen odrostlé. (Čert jako ďábel.)

* V Hartvelu ve Wyomingu se přišlo na bohatou žílu zlaté rudy v dole opuštěném, což vyvolalo mezi tamními prospektory veliké rozčilení.

* Zvláštní jednatel pozemkové úřadovny vládní byl na přehlídce lesů v horách wyominských a shledal tam veliké lesy krádeže. Očekává se, že bude některý prominentní dřevař zatčen.

* Na západ od řeky Missouri v Jižní Dakotě se rozmnožili přerůst psi v míře veliké a dělají veliké škody na stádech dobytka. Na zabíjení vlků jest vypsána odměna, nikoliv ale na zabíjení coyotů a pruto se tito tak velice rozmnožili.

Účetní zpráva

sborný zástupců pro Čes'ou svobodnou školu v Omaze, Nebraska.

Přijem:

Háj Martha, č. 10, W. C.	\$ 5.00
Čechie, č. 161, D. of H.	3.00
Vlastislava, č. 29, JČD.	10.00
T. Columbus, č. 69, WOW.	5.00
Podp. Sokol Tyrš	5.00
Hv. Nové Doby, č. 86, JČD.	5.00
Bohemia, AOUW	5.00
Nebraska LsPa, WOW	2.00
Řád Palacký, č. 1, ZČB.	5.00
Boleslava, č. 60, JČD.	25.00
Pan Ant. Kment	2.00
Pan Fr. Suchý	2.50
Za knihy prodané	14.50
Přijem z besedy	29.80

Vydání:

Učebné pomůcky	\$ 3.90
Uhlí	9.75
Lavice	18.00
Výd. na vánoční stromek	28.18
Domovnítky	6.00
Kamna a trubky	5.40
P. Z. za knihy a písanky	34.90
Hřebky	25
Celkové vydání	\$106.38
Celkový příjem	\$118.00

Zbývá \$ 12.42
Emilie Bandhauerová, tajemnice.
Marie Mihalová, pokladní.
J. Buřata
K. E. Štěnička } finanční výbor
Fr. Svoboda }

Do Paříže.

Kdo se chce letos podivati na výstavu, učiní dobře, když si pojišť místo ihned, poněvadž později bude velice nesnadno místo obdržeti. Firma F. Brodský & Co., 1389 Second Ave., New York, zastupuje všechny evropské linie a může každému posloužiti dle jeho přání. Firma F. Brodský & Co. má jednateleství pro následující linie: North German Loyd ples New York, Baltimore a Galveston, Hamburg American Line, Red Star Line, Holland American Line, Compagnie Générale Transatlantique, American Line, White Star Line, Cunard Line a Anchor Line. Dověděti se ceny přeplavu a listků železničních stačí zaslati poštovní listek. 281f